

**Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ**



**Κείμενα Εισηγήσεων Συνεδρίου
Πάντειο Πανεπιστήμιο, 17-18-19 Ιανουαρίου 2014**

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο παρών τόμος περιλαμβάνει κείμενα εισηγήσεων στο Συνέδριο: «Η Ευρωπαϊκή Ένωση Απέναντι στην Ελλάδα. Επιστημονικές και Πολιτικές Προβληματικές». Έλαβε χώρα στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, στις 17-18-19 Ιανουαρίου 2014, και διοργανώθηκε από: Το «Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών Δημήτρης Μπάτσης», το «Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην Οικονομική Επιστήμη του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου», τους «Ομίλους Επαναστατικής Θεωρίας», τον «Όμιλο Μαρξιστικών Ερευνών», και τον «Σύλλογο Μαρξιστικής Σκέψης «Γιάνης Κορδάτος»».

Η Ελλάδα, η Κύπρος αλλά και αρκετές άλλες χώρες της Ευρω-περιφέρειας υφίστανται τις οδυνηρές συνέπειες της συμμετοχής τους στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση. Ωστόσο, οι κριτικές, «ετερόδοξες»-ριζοσπαστικές και μαρξιστικές, αναλύσεις είχαν προδρομικά επισημάνει τόσο τα εγγενή-δομικά προβλήματα της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης όσο και τις επιπτώσεις της στον κόσμο της εργασίας. Το επίπεδο διαβίωσης και οι συνθήκες εργασίας της μεγάλης πλειονότητας της κοινωνίας επιδεινώνονται σταθερά και στοχευόμενα, ενώ οι προαναφερθείσες χώρες χάνουν θεμελιώδη στοιχεία της εθνικής κυριαρχίας τους. Στόχος του Συνεδρίου «Η Ευρωπαϊκή Ένωση Απέναντι στην Ελλάδα. Επιστημονικές και Πολιτικές Προβληματικές» δεν ήταν, μόνον, η αναδρομική συμβολή σε έναν διάλογο για τον χαρακτήρα και τις επιπτώσεις της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης (εκκινώντας από την Κοινή Αγορά και φθάνοντας στην ΟΝΕ και στην κρίση), ο οποίος συνειδητά παρεμποδίστηκε ή/και διαστρεβλώθηκε από τα επίσημα, συστημικά κέντρα και τις «ορθόδοξες αναλύσεις». Ούτε, μόνον, η διεξοδική, αναλυτική και εμπειρική, πιστοποίηση των επιπτώσεων της συμμετοχής της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση. Επιπρόσθετα, το συνέδριο επιχείρησε να διερευνήσει τα Εναλλακτικά στις κυρίαρχες στρατηγικές Σχέδια-Προγράμματα για την αντιμετώπιση της βαθιάς κρίσης της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Αυτή η διερεύνηση συνδέεται, προφανώς, τόσο με τα προβλήματα άλλων ομόρων μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση χωρών όσο και με τις κοινωνικο-πολιτικές αντιδράσεις και αγώνες σε όλες τις χώρες της Ευρώπης.

Στον παρόντα τόμο στάθηκε δυνατόν να συγκεντρωθούν εικοσιένα κείμενα από τις είκοσι εννέα πραγματοποιηθείσες εισηγήσεις τριάντα τριών μελετητών, πανεπιστημιακών, διδακτόρων και υποψήφιων διδακτόρων οικονομικών, νομικών, πολιτικών, φιλοσοφικών, και φυσικομαθηματικών επιστημών. Τα κείμενα εκτίθενται σε τρία Μέρη: Το Μέρος I πραγματεύεται το Οικονομικό Πλαίσιο. Το Μέρος II εστιάζει σε Νομικά και Πολιτικά ζητήματα. Τέλος, το Μέρος III περιέχει μελέτες για την Εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης Ελληνική Οικονομία. Ό,τι ενοποιεί τα κείμενα δεν είναι ούτε η ex ante επιδίωξη ούτε η ex post ύπαρξη ομοφωνίας, αλλά η υπαγωγή στην «Αρχή» της «συγκεκριμένης ανάλυσης της συγκεκριμένης κατάστασης».

Εκφράζοντας τις θερμές ευχαριστίες μας σε όλους όσους συνέβαλαν στη διοργάνωση του συνεδρίου, και ιδίως στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και στον Στάθη Κατσούλα, για την τεχνική υποστήριξη, ευχόμαστε η παρούσα προσπάθεια να αποτέλεσε μόνον την αφετηρία ενός ευρύ κύκλου μελετών, επεξεργασιών, αντιπαραθέσεων και, τελικά, διαλεκτικών ανασυνθέσεων.

Εκ Μέρους των Διοργανωτών

Δημήτρης Καλτσώνης

Σύλλογος Μαρξιστικής Σκέψης «Γιάνης Κορδάτος»

Θεόδωρος Μαριόλης

Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών Δημήτρης Μπάτσης, και Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην Οικονομική Επιστήμη του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου

Σταύρος Μαυρουδέας

Όμιλος Μαρξιστικών Ερευνών

Δημήτρης Πατέλης,

Όμιλοι Επαναστατικής Θεωρίας

Αθήνα, 1 Μαΐου 2014